
Óðîêè �11-12 16-17.09.10Ñàìîñòîÿòåëüíàÿ ðàáîòà. Èððàöèîíàëüíîñòè.1. Ñàìîñòîÿòåëüíàÿ ðàáîòà �2. (45 ìèíóò)I âàðèàíòÄàíû �óíêöèè:
f(x) =

ln2 x+ 3x+ 1

ln x+ 5x− 1
; g(x) =

(

cos2 2x− 0, 25
)

π

; h(x) = x2e−x.1) Âû÷èñëèòå lim
x→+∞

f(x). 2) Íàéäèòå g′(x). 3) Íàéäèòå D(g).4) Â êîíóñ, íàïðàâëÿþùàÿ êîòîðîãî â äâà ðàçà áîëüøå ðàäèóñà r, âïèñàí öèëèíäð.Â êàêèõ ãðàíèöàõ ìîæåò áûòü ïëîùàäü åãî îñåâîãî ñå÷åíèÿ?5) Èññëåäóéòå �óíêöèþ h(x) è ïîñòðîéòå åå ãðà�èê.II âàðèàíòÄàíû �óíêöèè:
f(x) =

4x + 2x − x2

4x−1 − 2x + 3x3
; g(x) =

(

3

4
− sin2 2x

)

√
2

; h(x) = x2 lnx.1) Âû÷èñëèòå lim
x→+∞

f(x). 2) Íàéäèòå g′(x). 3) Íàéäèòå D(g).4) Îêîëî øàðà ðàäèóñà r îïèñàí êîíóñ. Â êàêèõ ãðàíèöàõ ìîæåò áûòü ïëîùàäü åãîîñåâîãî ñå÷åíèÿ?5) Èññëåäóéòå �óíêöèþ h(x) è ïîñòðîéòå åå ãðà�èê.2. �åøåíèå çàäà÷1) Âû÷èñëèòå: lim
x→+∞

(2x+ 1)
(√

9x2 + 2− 3x
).Îòâåò: 2

3
(íóæíî äîìíîæèòü íà ñîïðÿæåííîå).Ñðàâíèòå:

2)
√
2008 +

√
2011 è √

2009 +
√
2010; 3) eπ è πe.Êîììåíòàðèè: êîðíè ìîæíî ñðàâíèâàòü âîçâåäåíèåì â êâàäðàò, äîìíîæåíèåì ðàçíîñòèíà ñîïðÿæåííîå, èëè èññëåäîâàíèåì �óíêöèè √

x+ 1 − √
x ñ ïîìîùüþ ïðîèçâîäíîé.Â òðåòüåé çàäà÷å ìîæíî èññëåäîâàòü �óíêöèþ f(x) = x

1

x (÷òîáû ñðàâíèòü e
1

e è π
1

π )èëè g(x) = e
x

x
e
.3. �åøåíèå óðàâíåíèé ñ ðàäèêàëàìèÓñòíî: ðåøèòå óðàâíåíèÿ:



1)
√
x− 7 + 2 =

√
5− x;

2)
√
5− x2 −

√

1

3
x− 1 = 4;

3) 3
√
x− 1− 4

√
1− x =

2

x− 1
;

4)
√
2x+ 15 +

√
x− 5 = −2;

5)
√
x− 3 +

√
x2 − 4 = 0;

6)
4
√
x3 − 8 +

√
x2 − 4

2− x
= 0;

7)
√
x+

√
x+ 10 = 3;

8)
√
2− x = 3

√
x− 3;

9)

√

17 +
√
x2 − x = 4− x2.Îòâåò: âåçäå íåò ðåøåíèé.Ñàìîñòîÿòåëüíî â òåòðàäÿõ: ïðåîáðàçóéòå óðàâíåíèå â ýêâèâàëåíòíóþ ñèñòåìó, íå ñîäåðæàùóþ ðà-äèêàëîâ:

1)
√

f(x) = g(x); 2)
√

f(x) +
√

g(x) = C; 3)
√

f(x)−
√

g(x) = C.Îòâåò: â ïåðâîé çàäà÷å
{

f(x) = g(x)2;

g(x) > 0.Âî âòîðîé çàäà÷å åñòü òðè ñëó÷àÿ, â çàâèñèìîñòè îò C:åñëè C < 0, òî x ∈ ∅;åñëè C = 0, òî f(x) = g(x) = 0;åñëè C > 0, òî
√

f(x) = C −
√

g(x) ⇔
{

f(x) = g(x)2 + C2 − 2
√

g(x);

C −
√

g(x) > 0.
⇔

{

2
√

g(x) = g(x)2 + C2 − f(x);

0 6 g(x) 6 C2.
⇔











4g(x) =
(

g(x)2 + C2 − f(x)
)2

;

g(x)2 + C2 − f(x) > 0;

0 6 g(x) 6 C2.Â òðåòüåé çàäà÷å ïîëó÷àåì:
√

f(x) = C +
√

g(x) ⇔
{

f(x) = g(x)2 + C2 + 2
√

g(x);

C +
√

g(x) > 0.
⇔

{

2
√

g(x) = f(x)− g(x)2 − C2;

C +
√

g(x) > 0.
⇔











4g(x) =
(

f(x)− g(x)2 − C2
)

2

;

f(x)− g(x)2 − C2
> 0;

C +
√

g(x) > 0.Íåðàâåíñòâî C +
√

g(x) > 0 ðàâíîñèëüíî, â çàâèñèìîñòè îò çíàêà C, ëèáî g(x) > 0, ëèáî g(x) > −C.4. Äîìàøíåå çàäàíèåÅñëè Âàøà îöåíêà çà ñàìîñòîÿòåëüíóþ ðàáîòó 3− èëè íèæå, èëè Âû ïðîïóñòèëè ñàìîñòîÿòåëüíóþðàáîòó, íóæíî âûïîëíèòü äðóãîé âàðèàíò, ïîäðîáíî íàïèñàòü ðåøåíèÿ âñåõ çàäà÷, è ïðèíåñòè åãî.Êðîìå ýòîãî, âñåì òðè óðàâíåíèÿ:
1)

√
1 + 3x = x− 1; 2) 3

√
x+ 3−

√
x− 2 = 7; 3) 3

√

x

x− 1
= 3

√

1− 1

x
+ 2, 5.


